

## Утреня Великой субботы\*

*Священник:*

Слава Святей, и Единосущней,  
и Животворящей, и Нераздельней Троице,  
всегда, ныне и присно, и во веки веков.

*Хор:*

Аминь.

### ШЕСТОПСАЛМИЕ

Чтец читает Шестопсалмие (Пс 3; 37; 62; 87; 102; 142).

Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человечех благоволение (трижды). (*Лк 2:14*)

Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою (дважды). (*Пс 50:17*)

### ПСАЛОМ 3

Господи, что ся умножиша стужающие ми?  
Мнози востают на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Бозе его. Ты же, Господи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу воззвах, и услыша мя от горы святыя Своая. Аз уснух, и спах, востах, яко Господь заступит мя. Не убоюся от тем людей, окрест нападаю-

---

\* В большинстве храмов Русской Православной Церкви служится в Великую пятницу вечером.

щих на мя. Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой, яко Ты поразил еси вся враждующая ми всуе: зубы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое. Аз уснух, и спах, востах, яко Господь заступит мя.

Господи! Как умножились враги мои! Многие восстают на меня, многие говорят душе моей: «Нет ему спасения в Боге». Но Ты, Господи, щит предо мною, слава моя, и Ты возносишь голову мою. Гласом моим взываю к Господу, и Он слышит меня со святой горы Своей. Ложусь я, сплю и встаю, ибо Господь защищает меня. Не убоюсь тем народа, которые со всех сторон ополчились на меня. Восстань, Господи! Спаси меня, Боже мой! Ибо Ты поражаешь в ланиту всех врагов моих; сокрушаешь зубы нечестивых. От Господа спасение. Над народом Твоим благословение Твое. Ложусь я, сплю и встаю, ибо Господь защищает меня.

#### **ПСАЛОМ 37**

Господи, да не яростию Твою обличиши мене, ниже гневом Твоим накажеши мене. Яко стрелы Твоя унзоза во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в kostех моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возсмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетую хождах. Яко лядвия моя наполнившаяся поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен

бых и смирихся до зела, рыках от воздыхания сердца моего. Господи, пред Тобою все желание мое, и воздыхание мое от Тебе не утаися. Сердце мое смятесь, остави мя сила моя, и свет очию мою, и той несть со мною. Друзи мои и искренний мои прямо мне приближишася и сташа. И ближний мои отдалече мене сташа, и нуждахуся ищущий душу мою: и ищущий злая мне глаголаху суетная, и льстивным весь день поучахуся. Аз же, яко глух, не слышах и яко нем, не отверзаяй уст своих. И бых яко человек, не слышай и не имый во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи, Боже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мои: и внегда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть выну. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о грехе моем. Врази же мои живут и укрепиша паче мене, и умножиша ся ненавидящий мя без правды. Воздающий мя злая возблагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи, Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего. Не остави мене, Господи, Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

*Господи! Не в ярости Твоей обличай меня и не во гневе Твоем наказывай меня, ибо стрелы Твои вонзились в меня, и рука Твоя тяготеет на мне. Нет целого места в плоти моей от гнева Твоего; нет мира в ко-*

стях моих от грехов моих, ибо беззакония мои превысили голову мою, как тяжелое бремя отяготели на мне, смердят, гноятся раны мои от безумия моего. Я согбен и совсем поник, весь день сетую хожу, ибо чресла мои полны воспалениями, и нет целого места в плоти моей. Я изнемог и сокрушен чрезмерно; кричу от терзания сердца моего. Господи! Пред Тобою все желания мои, и воздыхание мое не скрыто от Тебя. Сердце мое трепещет; оставила меня сила моя, и свет очей моих — и того нет у меня. Друзья мои и искренние отступили от язвы моей, и ближние мои стоят вдали. Ищущие же души моей ставят сети, и желающие мне зла говорят о погибели моей и замышляют всякий день козни; а я, как глухой, не слышу, и как немой, который не открывает уст своих; и стал я как человек, который не слышит и не имеет в устах своих ответа, ибо на Тебя, Господи, уповаю я; Ты услышиши, Господи, Боже мой. И я сказал: «Да не восторжествуют надо мною враги мои»; когда колеблется нога моя, они величаются надо мною. Я близок к падению, и скорбь моя всегда предо мною. Беззаконие мое я сознаю, сокрушаюсь о грехе моем. А враги мои живут и укрепляются, и умножаются ненавидящие меня безвинно; и воздающие мне злом за добро враждуют против меня за то, что я следую добру. Не оставь меня, Господи, Боже мой! Не удаляйся от меня; поспеши на помочь мне, Господи, Спаситель мой! Не оставь меня, Господи, Боже мой! Не удаляйся от меня; поспеши на помочь мне, Господи, Спаситель мой!

#### ПСАЛОМ 62

Боже, Боже мой, к Тебе утренюю, возжада Тебе душа моя, коль множищею Тебе плоть моя

в земли пусте, и непроходне, и безводне. Тако во святем явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мои похвалите Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу руце мои. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твою возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же всye искаша душу мою, внидут в преисподня земли, предадятся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградиша уста глаголющих неправедная. На утренних поучахся в Тя, яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твою возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя.

Боже! Ты Бог мой, Тебя от ранней зари ищу я; Тебя жаждет душа моя, по Тебе томится плоть моя в земле пустой, иссохшей и безводной, чтобы видеть силу Твою и славу Твою, как я видел Тебя во святилище: ибо милость Твоя лучше, нежели жизнь. Уста мои восхвалят Тебя. Так благословлю Тебя в жизни моей; во имя Твое вознесу руки мои. Как туком и елеем насыщается душа моя и радостным гласом восхваляют Тебя уста мои, когда я вспоминаю о Тебе на постели моей. Размышляю о Тебе вочные стражи, ибо Ты помошь моя, и в тени крыл Твоих я возрадуюсь; к Тебе прилепилась душа

моя; десница Твоя поддерживает меня. А те, которые ищут погибели душе моей, сойдут в преисподнюю земли; сразят их силою меча; достанутся они в добычу лисицам. Царь же возвеселится о Боге, восхвален будет всякий клянущийся Им, ибо заградятся уста говорящих неправду. Размышляю о Тебе вочные стражи, ибо Ты помошь моя и в тени крыл Твоих я возрадуюсь; к Тебе прилепилась душа моя; десница Твоя поддерживает меня.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе, Боже (трижды). Господи, помилуй (трижды). Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

#### ПСАЛОМ 87

Господи, Боже спасения моего, во дни звзвах и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнился зол душа моя и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободъ, яко язвенний, спящий во гробе, ихже не помянул еси кому, и тии от руки Твоей отриновени быша. Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертней. На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знаменных моих от мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, воззвах к Тебе, Господи,

весь день, воздех к Тебе руце мои. Еда мертвymi твориши чудеса? Или врачеве воскресят и исповедятся Тебе? Еда повесть кто во гробе милость Твою и истину Твою в погибели? Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, воззвах, и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрееши душу мою, отвращаеши лицо Твое от мене? Нищ есмь аз и в трудех от юности моей; вознес же ся, смирихся и изнемогох. На мне преидоша гневи Твои, устрашения Твоя возмутиша мя, обыдоша мя, яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей. Господи, Боже спасения моего, во дни воззвах и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

Господи, Боже спасения моего! Днем вопию и ночью пред Тобою: да внидет пред лицо Твое молитва моя; приклони ухо Твое к молению моему, ибо душа моя насытилась бедствиями и жизнь моя приблизилась к преисподней. Я сравнялся с нисходящими в могилу; я стал как человек без силы, между мертвыми брошенный, — как убитые, лежащие во гробе, о которых Ты уже не вспоминаешь и которые от руки Твой отринуты. Ты положил меня в ров преисподний, во мрак, в бездну. Отяготела на мне ярость Твоя, и всеми волнами Твоими Ты поразил меня. Ты удалил от меня знакомых моих, сделал меня отвратительным для них; я заключен и не могу выйти. Око мое истомилось от горести: весь день я взывал

к Тебе, Господи, простирая к Тебе руки мои. Разве над мертвыми Ты сотворишь чудо? Разве мертвые встанут и будут славить Тебя? Или во гробе будет возвещаема милость Твоя, и истина Твоя — в месте тления? Разве во мраке познают чудеса Твои, и в земле забвения — правду Твою? Но я к Тебе, Господи,зываю, и рано утром молитва моя предваряет Тебя. Для чего, Господи, отрываешь душу мою, скрываешь лицо Твое от меня? Я несчастен и истаиваю с юности; несу ужасы Твои и изнемогаю. Надо мною прошла ярость Твоя, устрашения Твои сокрушили меня, всякий день окружают меня, как вода: облегают меня все вместе. Ты удалил от меня друга и искреннего; знакомых моих не видно. Господи, Боже спасения моего! Днем вопию и ночью пред Тобою: да внидет пред лицо Твое молитва моя; приклони ухо Твое к молению моему.

#### ПСАЛОМ 102

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое: обновится, яко орля, юность твоя. Творяй милостыни Господь и судьбу всем обидимым. Сказа пути Своя Моисеови, сыновом Израильтевым хотения Своя: щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив. Не до конца прогневается, ниже во век враждует, не по законием нашим сотворил есть нам, ниже по

грехом нашим воздал есть нам. Яко по высо-  
те небесней от земли, утвердил есть Господь  
милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят  
востоцы от запад, удалил есть от нас беззако-  
ния наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри  
Господь боящихся Его. Яко Той позна создание  
наше, помяну, яко персть есмы. Человек, яко  
трава дние его, яко цвет сельный, тако оцветет,  
яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает  
кто ему места своего. Милость же Господня от  
века и до века на боящихся Его, и правда Его  
на сынех сынов, хранящих завет Его и помня-  
щих заповеди Его творити я. Господь на Небе-  
си уготова Престол Свой, и Царство Его всеми  
обладает. Благословите Господа, вси Ангели  
Его, сильнии крепостию, творящии слово Его,  
услышати глас словес Его. Благословите Го-  
спода, вся Силы Его, слуги Его, творящии волю  
Его. Благословите Господа, вся дела Его, на вся-  
ком месте владычества Его, благослови, душе  
моя, Господа. На всяком месте владычества  
Его, благослови, душе моя, Господа.

*Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность  
моя — святое имя Его. Благослови, душа моя, Господа  
и не забывай всех благодеяний Его. Он прощает все без-  
закония твои, исцеляет все недуги твои; избавляет от  
могилы жизнь твою, венчает тебя милостью и щедро-  
тами; насыщает благами желание твое: обновляется,  
подобно орлу, юность твоя. Господь творит правду  
и суд всем обиженным. Он показал пути Свои Моисею,  
сынам Израилевым — дела Свои. Щедр и милостив Го-*

сподь, долготерпелив и многомилостив: не до конца гневается и не вовек негодует. Не по беззакониям нашим сотворил нам и не по грехам нашим воздал нам: ибо как высоко небо над землею, так велика милость Господа к боящимся Еgo; как далеко восток от запада, так удали Он от нас беззакония наши; как отец милует сынов, так милует Господь боящихся Его. Ибо Он знает состав наш, помнит, что мы — перстъ. Дни человека — как трава; как цвет полевой, так он цветет. Пройдет над ним ветер, и нет его, и место его уже не узнает его. Милость же Господня от века и до века к боящимся Его, и правда Его на сынах сынов, хранящих завет Его и помнящих заповеди Его, чтобы исполнять их. Господь на небесах поставил престол Свой, и царство Его всем обладает. Благословите Господа, все Ангелы Его, крепкие силою, исполняющие слово Его, повинуясь гласу слова Его; благословите Господа, все воинства Его, служители Его, исполняющие волю Его; благословите Господа, все дела Его, во всех местах владычества Его. Благослови, душа моя, Господа! Во всех местах владычества Его. Благослови, душа моя, Господа!

#### ПСАЛОМ 142

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живый. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвяя века. И уны во мне дух мой, во мне смятесь сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делех Твоих, в творениих руку Твою

поучахся. Воздех к Тебе руце мои, душа моя  
яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя,  
Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Тво-  
его от мене, и уподоблюся низходящым в ров.  
Слышану сотвори мне заутра милость Твою,  
яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь,  
воньже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми  
мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегох.  
Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог  
мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю  
праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши  
мя, правдою Твою изведеши от печали душу  
мою. И милостию Твою потребиши враги моя  
и погубиши вся стужающие души моей, яко аз  
раб Твой есмь. Услыши мя, Господи, в правде  
Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим. Услыши  
мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд  
с рабом Твоим. Дух Твой Благий наставит мя  
на землю праву.

*Господи! Услыши молитву мою, внемли молению моему  
по истине Твоей; услыши меня по правде Твоей и не  
входи в суд с рабом Твоим, потому что не оправдается  
пред Тобой ни один из живущих. Враг преследует душу  
мою, втоптал в землю жизнь мою, принудил меня жить  
во тьме, как давно умерших, — и уныл во мне дух мой,  
онемело во мне сердце мое. Вспоминаю дни древние,  
размышляю о всех делах Твоих, рассуждаю о делах рук  
Твоих. Простираю к Тебе руки мои; душа моя — к Тебе,  
как жаждущая земля. Скоро услыши меня, Господи:  
дух мой изнемогает; не скрывай лица Твоего от меня,  
чтобы я не уподобился нисходящим в могилу. Даруй мне*

рано услышать милость Твою, ибо я на Тебя уповаю.  
Укажи мне, Господи, путь, по которому мне идти, ибо  
к Тебе возношу я душу мою. Избавь меня, Господи, от  
врагов моих; к Тебе прибегаю. Научи меня исполнять  
волю Твою, потому что Ты Бог мой; Дух Твой благий да  
ведет меня в землю правды. Ради имени Твоего, Госпо-  
ди, оживи меня; ради правды Твоей выведи из напасти  
душу мою. И по милости Твоей истреби врагов моих  
и погуби всех угнетающих душу мою, ибо я Твой раб.  
Услыши меня, Господи, по правде Твоей и не входи в суд  
с рабом Твоим. Услыши меня, Господи, по правде Тво-  
ей и не входи в суд с рабом Твоим. Дух Твой благий да  
ведет меня в землю правды.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне  
и присно, и во веки веков. Аминь. Аллилуия,  
аллилуия, аллилуия, слава Тебе, Боже (трижды).

### ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон:

Миром Господу помолимся...

### «БОГ ГОСПОДЬ»

Бог Господь, и явися нам, благословен грядый  
во Имя Господне.

Бог есть Господь, и Он явился нам; благословен Гряду-  
щий во имя Господне.

Стих 1:

Исповедайтесь Господеви, яко благ, яко в век  
милость Его.

*Стих 2:*

Обышедше обыдоша мя, и Именем Господним  
противляхся им.

*Стих 3:*

Не умру, но жив буду и повем дела Господня.

*Стих 4:*

Камень, егоже небрегоша зиждущий,— сей  
бысть во главу угла: от Господа бысть сей,  
и есть дивен во очесех наших.

Славьте Господа, ибо Он благ, ибо вовек милость Его.  
Обступив, окружили меня, но я именем Господним  
воспротивился им. Не умру, но жить буду и возвещу  
дела Господни. Камень, который отвергли строители,  
он оказался во главе угла: от Господа это было, и дивно  
в очах наших. (*Пс 117:27,26,1,11,17,22–23*)

#### **ТРОПАРИ, ГЛАС 2:**

Благообрáзный Иосиф, с дрéва снем пречíстое  
тело Твоé, / плащани́цею чíстою обви́в //  
и благоухáньми, во грóбе нóве, покры́в,  
положí.

Благообразный Иосиф, сняв с крестного древа Твое Пречистое Тело, чистою плащаницею обвив его и благоуханиями помазав, в новом гробе (гробнице) положил.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу. Егдá  
снизшéл еси к смерти, Животе безсмéртный, /  
тогда ад умертвíл еси блистáнием Боже-  
ства; / егда же и умérшия от преиспóдних  
воскресíл еси, / вся силы небéсныя взýваху: //

Жизнодáвче Христе Боже наш, слава Тебе.

Когда Ты, бессмертная Жизнь, снизошел к смерти,  
тогда сиянием Божества Ты умертвил ад; когда же Ты  
и умерших вывел из ада, все небесные силы восклицали:  
«Жизнеподатель, Христос Бог наш, слава Тебе!»

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.  
Мироносицам женам при гробе предстáв,  
Áнгел вопи́яше: / мýра мéртвым суть  
прили́чна, // Христос же истле́ния яви́ся чуждъ.

Ангел, представ пред женами-мироносицами при гробе,  
восклицал: «Миро пригодно для мертвых, Христос же  
явился чуждым тления».

## НЕПОРОЧНЫ (ИЛИ ПОХВАЛЫ НА ПОГРЕБЕНИЕ СПАСИТЕЛЯ)

И поются перед Плащаницей непорочны: 17-я кафизма  
(Псалом 118), разделенная на 3 части (статии) с погребаль-  
ными стихами на каждый стих псалма. Ниже приводим  
сокращенную русифицированную версию (избранные  
стихи), составленную на музыку Добри Христова — гармо-  
низацию греческого распева.

### СТАТИЯ ПЕРВАЯ

1. Жизнь во гробе, Христе, положили Тебя, и объ-  
ятый страхом ангельский собор прославляет  
снихождение Твое.
2. Умираешь ли, Жизнь? Среди мертвых  
лежишь? Смерти царство упраздняешь Ты на-  
век. И из ада мёртвых Ты изводишь всех.
3. Величаем Тебя, Иисусе-Царю, и страстям Тво-  
им хвалу мы воздаем, ими всех нас от истле-  
ния Ты спас.

4. Давший меру земле ([Иов 38:4–5](#)), Иисусе, всех Царю, ныне малая гробница — Твой чертог! И всех мёртвых Ты изводишь из гробов. ([Мф 27:52](#))
5. Иисусе Христе, всего сущего Царь, что Ты, к тем, кто во аде, снисходя, искал? Или род людской из ада отпустить?
6. Всех Владыка, Господь ныне зрится мертвец и во гробе новом ([Ин 19:41](#)) полагается, и пустеют все гробницы мертвецов.
7. Ты, Христе, Сама Жизнь, был положен во гроб, и Свою смертью смерть Ты упразднил, и тем жизнь Ты всему миру источил.
8. Как злодей, о Христе, Ты к злодеям причтён ([Ис 53:9; Мф 27:38](#)), подавая оправдание всем нам, упраздняя змия злую клевету.
9. Красен доброй красотой паче всех человек, как мертвец беззрачен в гробе возлежит,— Ты, Кто всякое украсил естество.
10. Как вхожденье Твоё, Спасе, вынесет ад? Ослеплённый светом, как стерпит болезнь, омрачаясь блеском света Твоего?
11. Иисусе Сладчайший, спасительный Свет, как во мрачном гробе лик Свой Ты сокрыл? О, величого терпения пример!
12. Не постичь никому тайну смерти Твоей! Сил бесплотных лик не в силах разуметь! Не возможет изъяснить и человек!
13. О, дела странные! Чудеса новые! Бездыханен Тот, Кто мне дыханье дал. И несет Его Иосиф на руках.
14. И во гроб Ты снисшёл, и Отеческих недр Ты

никак не отлучаешься, Христе. Сия тайна  
и преславна, и чудна!

15. Царь небес и земли в тесный гроб затворён,  
но творенье узнает Тебя, Христе,— как Владыку  
своего и всех Царя.
16. Когда был положен Ты во гробе, Христе,  
сотряслись и пали адовы врата. И открылись  
все гробницы мертвцев.
17. Землю в длани Своей держишь Ты, о Христе,  
но в земле Ты ныне плотью заключён, избав-  
ляя всех от адовых тисков.
18. Неподвластная тлению Жизнь, Спасе мой,  
Ты всех мёртвых в Своей смерти посетил.  
Цепи ада Ты навеки сокрушил.
19. Свет, сияющий всем, под землей, как под спу-  
дом, сокрывается во мраке и во тьме. И бежит  
от лика Божьего вся тьма.
20. Никодим и Иосиф ([Ин 19:38–39](#)) вкупе с сонмом  
бесплотных в малом гробе погребсти несут  
Тебя — Невместимого Владыку, всех Царя.
21. Добровольно заклан, положен под землей, Ии-  
сусе мой, источник жизни всех, оживил меня,  
избавив от греха.
22. Изменилась вся тварь от страданий Твоих,  
 сострадая Тебе, Слову и Творцу, содержащему  
в руке Своей весь мир.
23. Жизни Камень вместив, ад-всеядец исторг из  
своей утробы всех, кого вместил,— всех от века  
мертвцев, что поглотил.
24. В новом гробе ([Ин 19:41](#)) лежишь, Ты, Христос  
и Господь, обновляя человека естество, встав  
из мёртвых, как и должно Божеству.

25. Ты на землю сошел, чтоб Адама спасти, но, ища его, не встретил на земле, и тогда до ада Ты снизшел, ища. ([Быт 3:9](#))
26. Сотряслась вся земля и померкла заря ([Мф 27:45,51](#)), когда Свет великий скрыл Свои лучи, под землёю мраком смертным облечён.
29. Как пшенично зерно, павши в недра земли, многоплодный колос вырастил Собой ([Ин 12:24](#)), от Адама воскрешая всех людей.
31. Как луна закрывает круг солнца собой, так и гроб скрыл ясный Твой, Спаситель, лик, когда смерть затмила плоти Твоей свет.
36. Радость ангелам был Ты в Рожденьи Твоём ([Лк 2:10-14](#)), ныне скорбь объяла ангельский собор, зрящий Тело бездыханное Твоё.
38. Аки лев Ты уснул плотским сном на земле, но как львёнок юный ([Быт 49:9](#)) Ты восстанешь вновь, побеждая ветхость плоти навсегда.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу. Бога всех Тя поем, Слово истинное, со Отцем Твоим и Духом Всесвятым, погребение Твое святое чтим. И ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Богородица, Чистая, славим Тебя и трехдневный чтим Спасителя покой — Бога нашего и Сына Твоего.

#### **МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ**

*Возглас:*

Яко благословися Твое Имя и прославися Твое Царство, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

## СТАТИЯ ВТОРАЯ

72. Достойно есть величати Тя, Жизнодавца, ныне на кресте Кто Свои руки распростер, тем врага навек державу сокрушив. ([1 Кор 15:26](#))
73. Достойно есть величати Тя, всех Создателя: Страстию Твою нам безстрастие дано и от тления избавлен человек.
74. Ужаснулась земля, и свои лучи скрыло солнце, видя, как Спаситель мира, Невечерний Свет, в гроб изволил ныне плотию сойти.
75. Животворным сном Ты уснул, Христе, во гробе новом, род же человеческий от сна Ты пробудил — сна погибели, и смерти, и греха.
76. «Единственная из женщин родила Тебя Я без страданий, Чадо, ныне же терплю, страдая,— Чистая рекла,— нестерпимую до смерти сердца боль». ([Лк 2:35](#))
77. Неразлучно со Отцом пребываешь Ты, Христе, на небесах, но и на земле Ты принял смерть как человек,— Серафимы в ужасе не могут зреть.
78. Раздралась завеса в храме в час, когда Ты дух Свой испустил. ([Мф 27:51](#)) И сокрыли свет свой все светила в небесах, когда Ты, о Солнце, в землю был сокрыт.
79. Единым мановеньем утвердил Ты сильным словом земли круг, ныне, бездыханен человек, Ты в землю сшел. Ужаснись, о небо, зрением сим!
80. Снисшёл Ты под землю, Кто из праха создал человека ([Быт 2:7](#)), чтобы сильной мышцею Свою

вновь создать и тем жизнь с избытком многим даровать.

81. Приидите воспоим плач священный наш Христу умершему, вместе с плачем жен, принесших миро Мертвому (Мк 16:1), чтобы с ними «Радуйтесь!» услышать глас. (Мф 28:9)
82. Миро от Живого Бога не иссякнет от Тебя, о Слово. Посему и жены миро принесли Тебе как Живому Богу и как мертвому!
83. Адово царство сокрушаешь смертью Ты Своей, Христе! Погребённый в землю, тем Ты смертью смерть попрал и всем людям смертным жизнь Ты даровал.
84. Жизни потоки Божия Премудрость изливает всем нам и, сходя во гроб до самых адовых глубин, оживляет Светом Славы Своей.
85. «Обновить природу смертных Сам по воле Я пришел во плоти. Плоть же вся изранена гвоздями на кресте. Не рыйдай, о Матерь, стоя у креста!»
86. Утренняя звезда, озаряющая правдой землю всю, Ты сошёл под землю, всех усопших пробудив и изгнав всю бывшую во аде тьму.
87. Двусоставное Зерно в землю сеется, неся с Собою жизнь, слёзами омытое, готово умереть (Ин 12:24), чтоб, взойдя, наполнить радостью весь мир.
88. Скрылся Адам в раю, видев Бога, звавшего его к Себе. (Быт 3:8) Радуется ныне, в аде встретив вновь Творца. Падший прежде — ныне к жизни восстает!
89. Плач приносит Свой Материнский, слезный Рождшая Тебя, видя бездыханну плоть, положену

- во гроб. «Воскресни, о Чадо, как Ты предрекал!»
93. «Терзается Моя утроба, видящи заклание Твоё; уязвляюсь тяжко, Слово, глядя на сие», — вздыхала с плачем Рождшая Христа.
95. Песни погребальные поют Иосиф с Никодимом, с ними же и Серафимы вкупе вопиют, чтя покой Творца, почившего от дел.
102. Камень краеугольный камнем гробным ныне покрывается, человек же смертный Бога предаёт земле. Ужаснися сему ныне, вся земля!
- Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу. Безначальный Отец и совечно Слово, Дух же всесвятой! Церковь укрепи, во бранях даруй верным мир, как благой Господь и милостивый Бог.
- И ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Жизнь родившая Дево, Матерь Чистая, Пренепорочная! Утоли церковные соблазны, уврачуй и подай, как Преблагая, всем нам мир.

### МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

#### Возглас:

Яко Свят еси, Боже наш, Иже на престоле славы херувимстем почиваяй, и Тебе славу возсыпаем со Безначальным Твоим Отцем и с Пресвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

### СТАТИЯ ТРЕТЬЯ

131. Люди все из рода в род погребению Христа приносят праведную песнь.

132. Аrimаfeяниn, с древа сняв Учителя, во гробе  
новом положил.
133. Жены-мироносицы верно ко Христу пришли,  
премудро миро неся. ([Лк 24:1](#))
134. Гряди, гряди, вся тварь, песни погребальные  
воспой Творцу своему!
136. Иосиф треблаженный, погреби Тело Христа,  
как Жизнодавца.
137. Манною небесною Богом напитанные подня-  
ли руку на Него.
138. Манною небесною Спасом напитанные  
приносят желчь Ему и оцет. \* ([Мф 27:34](#))
140. Предавший Христа ученик, будто раб  
немудрый, Бездну Премудрости продал.
144. Иосиф с Никодимом славного Зиждителя,  
как мертвца, земле предают.
145. Жизнодавче Спасе, силе Твоей слава,  
ад разорившей!
147. «О сладчайшая Моя Весна, о сладчайшее Чадо  
Мое! Где Твоя ныне красота?»
149. Жены с благовониями в первый день недели  
идут Учителя почтить.
156. Сыне Божий, всех Царю, Боже мой, Создателю  
мой, как принял страсть Ты за меня?
159. Дева Пресвятая слёзы проливает — сердце,  
пронзённое мечом. ([Лк 2:35](#))
160. «Свет очей Моих, Дитя! Чадо Моё сладкое! Как  
положу Тебя во гроб?»
161. «Еву и Адама искупить из плена терплю распя-  
тие сие».

---

\* Оцет — по-церковнославянски уксус.

162. «Славлю Тебя, Сыне Мой,— Чистая взыывает,—  
за снисхождение Твое».
163. Оцтом напоённый с желчью, Милосердный,  
вкушенье древнее простил. ([Быт 3:6](#))
164. Зрелищем всеобщим стал Тот, Кто вёл народ  
Свой в пустыне облачным столпом. ([Исх 13:21](#))
172. Спас Тебя Иосиф бегством до Египта ([Мф 2:14](#)),  
ныне другой Иосиф здесь.
173. Плачет и рыдает Матерь Твоя Чистая, Спаси-  
тель мой и Господь.
- [177] День благословенный Божьего покоя хранит  
на камне печать. ([Мф 27:66](#))
175. Рано пришли жены при восходе солнца ума-  
стить Тело Христа. ([Мк 16:2](#))
- [178] «Кто отвалит камень?» — в страхе думали они.  
Был камень тот весьма велик. ([Мк 16:3,4](#))  
Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.  
Троица Святая, Отче, Сыне, Душе,  
помилуй весь Твой мир.
- И ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Видеть  
удостой нас, Дева Пресвятая, воскресшим  
Сына Твоего!

**ВОСКРЕСНЫЕ ТРОПАРИ «ПО НЕПОРОЧНЫМ», ГЛАС 5:**

Благословен еси, Господи, /  
научи мя оправданием Твоим.

Благословен еси, Господи,  
научи меня законам (т. е. заповедям) Твоим.

Ангельский собор удиви́ся, / зря Тебе в мерт-  
вых вмени́вшася, / смéртную же, Спасе,

крепость разори́вша, / и с Собою Адама  
воздви́гша, // и от ада вся свобо́ждша.

Ангельский собор удивилсѧ, увидя Тебѧ, Спаситель, при-  
численного к мертвым, но уничтожившего силу смер-  
ти, воскресившего Адама с Собою и освободившего всех  
из ада.

Почто мýра с милостивыми слезáми, / о уче-  
ницы, растворяете? / Блистáйся во гробе  
Áнгел / мироносицам вещаше: / видите вы  
гроб и уразумéйте, // Спас бо воскрéсе от гроба.

«Зачем, о ученицы, вы смешиваете миро со слезами  
 сострадания? — так светоносный Ангел говорил при  
гробе мироносицам. — Вот посмотрите гроб и убеди-  
тесь, что Спаситель воскрес из гроба».

Зело рано мироносицы течáху / ко гробу Тво-  
ему рыдающая, / но предстá к ним Ангел  
и рече: / рыдания время престá, не плачите, //  
воскресение же апостолом рцýте.

Весьма рано утром спешили мироносицы ко гробу Твоему с рыданиями, но пред ними предстал Ангел и сказал:  
«Кончилось время рыданий, не плачьте, но идите и скажите апостолам о Воскресении Его».

Мироносицы жены, с миры пришёдшия /  
ко гробу Твоему, Спасе, рыдáху, / Ангел же  
к ним речé, глаголя: / что с мéртвыми Живаго  
помышляете? // Яко Бог бо воскрéсе от гроба.

Мироносицы-жены, с миром пришедшие ко гробу  
Твоему, Спаситель, рыдали; Ангел же обратился к ним

*и сказал: «Что вы живого считаете в числе мертвых?  
Ибо, как Бог, Он воскрес из гроба».*

*Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу. Поклонимся Отцу, / и Его Сынови, и Святому Духу, / Святей Троице во едýном существé, / с Серафíмы зовуще: // свят, свят, свят есý, Господи.*

*Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу. Поклонимся Отцу, и Его Сыну, и Святому Духу – Святой Троице в Едином Существе, взывая с Серафимами: «Свят, Свят, Свят Ты, Господи!»*

*И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.  
Жизнодáвца рождши, / греха, Дéво, Адама  
избáвила есý, / радость же Еве в печали ме-  
сто подала есý; / пáдшия же от жизни / к сей  
напráви // из Тебе воплотившися Бог и человек.*

*И ныне и присно, и во веки веков, аминь. Родивши Подателя жизни, Ты, Дева, избавила Адама от греха и даровала Еве вместо печали радость; воплотившийся же от Тебя Бог и Человек направил к жизни лишившихся ее.*

*Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе,  
Боже (трижды).*

## **МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ**

### **Возглас:**

**Ты бо еси Царь мира, Христе Боже наш, и Тебе славу возсыпаем со Безначальным Твоим Отцем и с Пресвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно и во веки веков.**

## КАНОН

От 1-й песни до 6-й — творение Марка монаха, епископа Идруйтского; ирмосы — монахини Кассии (IX в.); от 6-й песни — Космы Маюмского (VIII в.). Греческий акростих (краегранесие): «Кαι симерон де Савватон мелпо Мега», то есть «И днесъ же Субботу пою Великую».\*

Чтение канона повторяется перед святой Плащаницей во время Пасхальной полунощницы перед Крестным ходом.

### ПЕСНЬ 1

*Ирмос:*

Волною морскою скрывшаго древле гонителя мучителя под землею, скрыша спасенных отроцы; но мы, яко отроковицы, Господеви поим, славно бо прославися.

Бога, Покрывшего в древности волною морскою преследовавшего мучителя (т. е. фараона), дети спасенных погребли под землею; но мы, как тогда юные девы (*Исх. 15, 20–21*), воспоеем Господу, ибо Он торжественно прославился.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Гóсподи, Бóже мой! Днéсь воспою  
На исхóд песнопéние  
С пéсней надгрóбной Тебé,  
Погребéнием Жизни мне вхóды отвéрзшему,  
Смéртию смéрть и áд умертвившему.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Видя Тебя в высотé — на престóле,

---

\* Тропари — в ритмическом переводе с церковнославянского текста протоиерея Александра Сорокина.

Внизу же — во гробе, все существа,  
Что над миром и что под землею,  
Спаситель мой,  
От Твоего умерщвленья дрожали,  
Ибо явился Ты мертвый, превыше ума,  
Жизни подавший начало.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Чтобы наполнилось все Твоей славой,  
В недра земли Ты снисшел глубочайшие,  
Ибо не скрылось то естество мое, что в Адаме,  
И погребенный,  
Ты обновляешь меня, что истлел,  
Человеколюбивый.

### ПЕСНЬ 3

*Ирмос:*

Тебе, на водах повесившаго всю землю неодержимо, тварь, видевши на лобнем висима, ужасом многим содрогашеся, несть свят, разве Тебе, Господи, взывающи.

Тебя, повесившего на водах всю землю без опоры, тварь, увидев висящим на лобном месте, в великом ужасе трепетала, восклицая: «Нет Святого, кроме Тебя, Господи».

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Образов многих видение  
Ты показал, о Владыка,  
Являя Свое погребение. Ныне же  
Тайну Свою богоуможно открыл  
Всем, кто в адъ пребывал и воскликнул:  
Господи, кроме Тебя, не бывает святого!

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Длáни Свои распостер,  
И тák разделенное прéже собráл,  
Плащаницей и грóбом облекшись,  
Освободил Ты всех бывших в окóвах,  
Что восклицали:  
Гóсподи, кróме Тебя, не бываёт святóго!  
Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!  
Ты был во грóбе  
И за печáтями скрыт, Невместимый,  
По Своему изволéнию, и Свою силу на дéле  
Бóжиим дéйствием Ты показáл воспевáющим:  
Гóсподи, кróме Тебя, не бываёт святóго!

*Катавасия (повторение ирмоса):*

Тебе, на водах повесившаго  
всю землю неодержимо,  
тварь, видевши на лобнем висима,  
ужасом многим содрогащеся,  
несть свят, разве Тебе, Господи, взывающи.

#### **МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ**

#### **СЕДАЛЕН**

Вóины, что охраняли гробницу Твою,  
О Спаситель,  
Стáли как мертвые в блéске  
От Áнгела, сшéдшего  
Жéнщинам провозгласить воскресéние.  
Мы же прослáвим Тебя, истребителя тléна!  
И припадем к Тебе, к жизни от грóба  
Восстáвшему,  
Нáшему Бóгу!

## ПЕСНЬ 4

*Ирмос:*

На кресте Твое Божественное истощание про-  
видя, Аввакум ужасся, вопияше: Ты сильных  
пресекл еси державу, Блаже, приобщаясь су-  
щим во аде, яко Всесилен.

Провидя Твое Божественное уничижение на кресте,  
Аввакум в изумлении взывал: «Ты нисроверг, Благий,  
могущество князей тьмы, сошедши к находящимся  
в аду, как Всесильный».

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

День Ты седьмой показуёшь  
Сегодня священным,  
Благословляя издревле покоем от дёл.  
Ибо Ты все изменяешь, Спаситель мой,  
И обновляешь,  
Субботой Своёю и нас назидая.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Высшую силой свершивши победу,  
Плоть разлучилась с душою Твоёю,  
Но расторгаяешь и смерти, и ада оковы  
Ты, Всемогущее Божие Слово.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Ад огорчился при встрече с Тобою,  
Видя обоженным смертного,  
Раной изъязвлен, но дёлом Всесильный —  
Зрелище это — гибель для ада!

## ПЕСНЬ 5

*Ирмос:*

Богоявления Твоего, Христе, к нам милостив-  
но бывшаго, Исаиа, свет видев невечерний, из

нощи утреневав, взываше: воскреснут мертвии, и востанут сущии во гробех, и вси земнороднии возрадуются.

Исаия, пробудившиесь ночью и увидев немеркнущий свет Твоего, Христе, Богоявления, милостиво бывшего для нас, воскликнул: «Воскреснут мертвые, восстанут находящиеся в гробах, и все живущие на земле возрадуются». (*Ис. 26, 19*)

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Ты обновил земнородных, Создатель,  
Сдёлавшиесь пёрстным.

Гроб с плащаницею, Слово,  
На тайну Твою указу́ют.

Благообрáзный совéтник Иóсиф  
Приоткрывае́т

Зáмысел Бóжий Тогó,  
Кто предвéчно рождае́т Тебя

И Кто вновь чрез Тебя величáво творит и меня.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Смéртное смéртью меняешь  
И погребéнием — тлéнное,  
Сам же, как должно быть Бóгу, нетлéнен.

Смéрти творя неподвлáстным и тó,  
Что принять Ты извóлил,  
Ибо от тлéния плóтъ Твоя  
Не пострадáла, Владыка,  
И не осталась во áде душá Твоя  
Образом дивным.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Произойдя от Безбрáчной  
И бýдучи в ребра пронзенным,

Ты чрез Нее, мой Создатель,  
Свершил обновление Евы,  
Став как Адам, и уснув сверхъестественно  
Сном животворным,  
И пробудив ото сна и от тления жизнь,  
Как Всесильный.

#### ПЕСНЬ 6

*Ирмос:*

Ят бысть, но не удержан в персех китовых  
Иона: Твой бо образ нося, Страдавшаго и по-  
гребению давшагося, яко от чертога от зверя  
изыде; приглашаše же кустодии, хранящии  
суетная и ложная, милость сию оставили есте.

Был поглощен, но не удержан во чреве кита Иона;  
ибо, прообразуя Тебя, Христе, пострадавшего и погре-  
бенного, он вышел из зверя ([Ион. 2, 1, 11](#)), как из чертога,  
а к страже гроба Твоего взывал: «Вы, держащиеся сует-  
ного и ложного, утратили Сию Милость».

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Был умерщвлен Ты, о Слóве,  
Но с плóтию не разделился,  
Бýучи к ней приобщенным,  
Ибо хотя и разрушен был Хráм Твой  
Во врéмя страдáния, но и тогдá оставáлся  
Состáв Божествá нераздéльно от плóти Твоéй,  
Ибо в обéих природах  
Ты пребываeшь едино:  
И Сыном, и Бóжним Слóвом,  
И Человéком, и Бóгом.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Для человéка убийственно было,  
Но не для Бóга,  
Грехопадéнье Адáмово, ибо хотя пострадáла  
Приróда плотскáя Твоя, быв из прáха земнóго,  
Но Божествóм Ты бесстрáстным пребыл.  
И тлénную плóть Ты к нетлéнью привел,  
Всем истóчник нетлéния нам показáв  
Воскресéнем Своим.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Цárствует áд, но не вéчно  
Над человечéским рódом,  
Ибо, во грóбе возлегши,  
Живоначáльною длáнью  
Смéрти засóбы взломáл Ты, Держáвный.

*Катавасия:*

Ят бысть, но не удержан в персех китовых  
Иона: Твой бо образ нося, Страдавшаго и по-  
гребению давшагося, яко от чертога от зверя  
изыде; приглашаše же кустодии, хранящии  
суетна и ложная, милость сию оставили есте.

### МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

#### КОНДАК

Бéздну заключивший мертвым зрится,  
Смирною и плащаницею обвит,  
Положён Бессмéртный в грóбе, как умérший.  
Жены же пришли помáзать Его миром,  
Гóрькими слезáми плача и взывáя:  
«Преблагословéнная суббóта днесъ,—  
Дéнь, когда Христóс, уснýв,  
В трéтий дéнь воскрéснет».

## ИКОС

Тот, Кто все дёргит, на Крёст вознесен.  
Тварь вся рыдáет, взирая на дрéво,  
Вида висящего нагим на нем.  
Солнце сокрыло лучи свои, звезды помéркли,  
Земля же со страхом великим колéбляется,  
Мóре побéгло, рассыпались камни,  
Мнóго гробóв отворилось, святые воскрéсли.  
Ад застонáл, клеветá назревáет  
Оклеветáть Воскресéнье Христóво.  
Жены взывают: «Суббóта сия  
Есть преблáгословéнна,  
В нéйже уснувший Христóс  
Воскрéснет триднéвно».

## ПЕСНЬ 7

*Ирмос:*

Неизреченное чудо; в пещи избавивый преподобные отроки из пламене, во гробе мертв бездыханен полагается во спасение нас, поющих:  
Избавителю Боже, благословен еси.

Неизреченное чудо! Избавивший в печи от пламени благочестивых отроков полагается во гробе бездыханным мертвцом для спасения нас, поющих: «Благословен Ты, Бог-Искупитель».

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Ад уязвился в сáмое сéрдце,  
Приняв пронзенного в ребра копьем,  
И вздыхáет, снедáемый плáменем Бóжким  
Во искуплéние нас, воспевающих:

«Бóже, Спаситель, Ты блáгословéн!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Гróб преображен, ибо, приняв Создателя спящего,  
Стál как бы Жизни божественным клáдом

Вó искуплéние нас, воспевающих:

«Бóже, Спаситель, Ты блáгословéн!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Закóну земному быть в грóб погребенным,

Как мертвый, Себя подчиняет всех Жизнь,

Чертóг воскресéния грóб сотворяя

Во искуплéние нас, воспевающих:

«Бóже, Спаситель, Ты блáгословéн!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Не разлучилось в единстве во грóбе и в áде,

Как и в Эдéме, Христá Божествó

С Дúхом Святым и Отцóм Беззначáльным

Во искуплéние нас, воспевающих:

«Бóже, Спаситель, Ты блáгословéн!»

## ПЕСНЬ 8

*Ирмос:*

Ужаснися, бояйся, небо, и да подвижатся основания земли: се бо в мертвцах вменяется в вышних Живый и во гроб мал странноприемляется. Егоже, отроцы, благословите, священницы, воспойте, людие, превозносите во вся веки.

Содрогнись от страха, небо, и да поколеблются основания земли, ибо вот причисляется к мертвым и в тесном гробе помещается Живущий на небесах, Которого, отроки, благословляйте; священники, воспевайте; люди, превозносите во все веки.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Хрám разрушáется Тéла Пречистого,  
Пáдшая скиния совосставляется вно́вь:  
В áдовы úзы, где пéрвый Адáм пребывае́т,  
Схóдит Вторóй, Тот, что в вышних живет,  
Óтроки всé, восхваляйте, свяще́нники, пóйте,  
Превозносите, все люди, во вéки векóв.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

В ученикáх дерзновéние кончилось,  
Аrimаféй же Ио́сиф, увидев нагóго и мертвого  
Бóга Всевышнего, тщится просить Его тéло  
И погребáет, взывáя:  
Óтроки всé, восхваляйте, свяще́нники, пóйте,  
Превозносите, все люди, во вéки векóв.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

О чудесá небыва́льые!  
Ó несказáнная блáгость и бéздна терpéния,  
Кои никáк не изрéчь!  
Вóлей в землé за печáтью скрывáется  
В вышних Живúщий и Бóг, будто лжéц.  
Оклеветáется Тóт,  
Кого, óтроки, слáвьте, свяще́нники, пóйте  
Превозносите, все люди, во вéки векóв.

*Катавасия:*

Хвалим, благословим, покланяемся Господеви,  
поюще и превозносяще Его во вся веки.  
Ужаснися, бояйся, небо, и да подвижатся осно-  
вания земли: се бо в мертвцах вменяется  
в вышних Живый и во гроб мал странноприем-  
лется. Егоже, отроцы, благословите,  
священницы, воспойте,  
людие, превозносите во вся веки.

## ПЕСНЬ 9

*Ирмос:*

Не рыдай Мене, Мати, зрящи во гробе; Егоже во чреве без семене зачала еси Сына: востану бо, и прославлюся, и вознесу со славою непрестанно, яко Бог, верою и любовию Тя величающия.

*«Не рыдай о Мне, Матерь, видя во гробе Сына, зачатого Тобою во чреве бессеменно, ибо Я восстану, и прославлюсь, и, как Бог, со славою вознесу непрестанно с верою и любовию величающих Тебя».*

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

«В стрáнном Твоем рождествé  
Паче всякой прирóды страдáний избéгнув,  
Сын Безначáльный, прияла Я слáву,  
Ныне же, Бóже Мой,  
Видя Тебя бездыхáнным и мертвым,  
Орúжьем печáли терзáюсь я люто,  
Воскрéсни же скóро, и я возвеличусь».

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

«Земля Мне покróвом  
С готовностью слúжит, о Máтерь!  
Но áда привrátники в стрáхе трепéшут  
При виде Моéй  
Окровáленной ризы отмщéния,  
Ибо, Крестóм поразив всех врагóв,  
Как прилично лишь Бóгу,  
Я сно́ва восстáну и сно́ва Тебя возвеличу».

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

«На ráдость всей твáри, в весéлье всем людям  
Пленен, обессилен враждéбный всем áд.

А жены да встрéят Меня с аромáтами мира —  
Тогó, Кто избáвил Адáма и Э́ву  
И всéх, кто от них происхóдит,— людéй.  
И после трех днéй Я восстáну, воскрéсну!»

*Катавасия:*

Не рыдай Мене, Мати, зрящи во гробе; Егоже  
во чреве без семене зачала еси Сына: востану  
бо, и прославлюся, и вознесу со славою непре-  
станно, яко Бог, верою и любовию Тя величаю-  
щия.

**МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ**

**«СВЯТ ГОСПОДЬ БОГ НАШ»**

*Диакон и хор:*

Свят Господь Бог наш. Яко Свят Господь Бог  
наш. Над всеми людьми Бог наш.

**ВСЯКОЕ ДЫХАНИЕ, ГЛАС 2:**

Всякое дыхание да хвалит Господа. Хвалите  
Господа с небес, хвалите Его в вышних. Тебе  
подобает песнь Богу.

Хвалите Его все ангели Его, хвалите Его, вся силы  
Его. Тебе подобает песнь, Богу. ([Пс 150:6; 148:1-2](#))

*Стих:*

Хвалите Его на силах Его, / хвалите Его по мно-  
жеству величествия Его.

Днесь содержит гроб Содержащаго длáнию  
тварь, / покрываёт камень Покрýвшаго  
добродéтелию нéбеса, / спит Жизнь, и ад  
трепéшет, / и Адáм от уз разрешáется. /

Слава Твоему смотрёнию, / и́мже вся соверши́в  
/ субботство вéчное даровал еси нам, яко Бог, //  
всесвятóе из мéртвых Твоё воскресéние.

В сей день удерживает гроб Держащего Своей рукою все творение; камень покрывает Покрывшего Свою доблестью небеса. Жизнь спит, и ад трепещет, и Адам от уз освобождается. Слава промыслу Твоему, по которому, все завершив, Ты даровал нам вечный субботний покой — всесвятое Твоё воскресение из мертвых.

*Стих:*

Хвалите Его во гласе трубнем, / хвалите Его  
во псалтири и гуслях.

Что зрячее видение? / Кое настоящее упокое-  
ние? / Царь веков, Иже страстию совершив  
смотрение, / во гробе субботствует, новое нам  
подая субботство. / Тому возопиим: / воскрес-  
ни, Боже, судяй земли, / яко Ты царствуешь  
во веки, / неизмерную имеяй велию милость.

Что за зрелище пред глазами? Что за нынешнее  
упокоеие? Царь веков, Своим страданием все пред-  
устомленное завершив, во гробе бездействует, подавая  
нам новый субботний покой. Ему воззовем: «Восстань,  
Боже, суди землю, ибо Ты царствуешь вовеки, имеющий  
безмерно великую милость!»

*Стих:*

Хвалите Его в тимпане и лице,  
хвалите Его во струнах и органе.

Приидите, видим Живот наш во гробе лежащъ, /  
да во гробех лежащия оживит. / Приидите,  
днесь Иже из Иуды спяща зряще, / пророчески

Ему возопиим: / возлег уснул еси, яко лев, / кто  
воздвигнет Тя, Царю? / Но востани самовластно,  
/ давый Себе о нас волею, / Господи, слава Тебе.

Придите, увидим Жизнь нашу, во гробе лежащую, чтобы  
лежачих в могилах оживотворить. Придите, Того, Кто  
от Иуды в сей день созерцая спящим, пророчески Ему  
возвзовем: «Возлегши, Ты уснул, как лев, кто пробудит  
Тебя, Царь? Но воскресни Свою властью, добровольно  
отдавший Себя за нас, Господи, слава Тебе!»

*Глас 6, стих:*

Хвалите Его в кимвалях доброгласных. Хвали-  
те Его в кимвалях восклицания. Всякое дыха-  
ние да хвалит Господа.

Прости Иосиф тело Иисусово / и положи е в новем  
своем гробе: / подобаше бо Ему из гроба, /  
яко из чертога, проити. / Сокрушивый державу  
смерти / и отверзый врата райская человеком, /  
Господи, слава Тебе.

Испросил Иосиф тело Иисуса и положил в новой своей  
гробнице: ведь подобало Ему из гроба выйти, как из брач-  
ного чертога. Сокрушивший могущество смерти и от-  
крывший людям врата рая, Господи, слава Тебе!

*Слава, глас твой же:*

Днешний день тайно великий Моисей / прооб-  
разоваше, глаголя: / и благослови Бог день седь-  
мый, / сия бо есть благословенная суббота. / Сей  
есть упокоения день, / воньже почи от всех дел  
Своих Единородный Сын Божий, / смотрением  
еже на смерть, плотию субботствовав: / и во еже  
бе, паки возвращься Воскресением, / дарова

нам живот вечный, / яко Един Благ и Человеколюбец.

Сей день таинственно прообразовал великий Моисей, говоря: «И благословил Бог день седьмой», ибо это – благословенная суббота. Она – упокойения день, в который почил от всех дел Своих Единородный Сын Божий. Через промыслительную смерть плотию упокоившись и вновь вернувшись к тому, чем был через воскресение, Он даровал нам вечную жизнь, как единственно Благой и Человеколюбец.

*И ныне, глас 2:*

Преблагословенна еси, Богородице Дево, /  
Воплόщим бо ся из Тебе ад пленіся, / Адам  
возвзвáся, клятва потребіся, Ева свободіся, /  
смерть умертвіся и мы ожіхом. / Тем  
воспевáюще, вопиém: // благословен Христос  
Бог, благоволівый тάко, слава Тебе.

Преблагословенна Ты, Богородица Дева, ибо Воплотившимся от Тебя ад пленен, Адам из него возвращен, проклятие лишилось силы, Ева освобождена, смерть умерщвлена и мы исполнились жизни. Потому, воспевая, взываем: «Благословен Христос Бог, так благоволивший, слава Тебе!»

## ВЕЛИКОЕ СЛАВОСЛОВИЕ

*Священник:*

Слава Тебе, показавшему нам свет!

*Хор:*

Слава в вышних Богу, и на земли мир, в чelо-  
вечех благоволение. Хвалим Тя, благословим

Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя великия ради славы Твоей. Господи, Царю Небесный, Боже, Отче Вседержителю, Господи, Сыне Единородный Иисусе Христе и Святый Душа. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отечъ, вземляй грех мира, помилуй нас. Вземляй грехи мира, приими молитву нашу. Седяй одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят, Ты еси Един Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца, аминь.

На всяк день благословлю Тя и восхвалю имя Твое во веки и в век века. Сподоби, Господи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хально и прославлено Имя Твое во веки, аминь. Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим (*трижды*).

Господи, прибежище был еси нам в род и род.

Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегох, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас (*трижды*).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Святый Безсмертный, помилуй нас.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас.

## **КРЕСТНЫЙ ХОД С ПЛАЩАНИЦЕЙ**

Последнее «Святый Боже» поется на погребальный мотив многажды и совершается Крестный ход с Плащаницей вокруг храма.

По окончании Крестного хода служители, несущие Плащаницу, останавливаются перед Царскими вратами, и священник возглашает:

Премудрость, прости.

## **ТРОПАРЬ**

Хор неспешно на 2-й глас поет:

Благообрáзный Иосиф, с дréва снем пречíстое тело Твоé, / плащани́цею чистою обви́в // и благоухáньми, во грóбе нóве, покры́в, положí.

Во время пения тропаря Плащаница вновь полагается на средину храму.

## **ПАРИМИЯ**

Чтец:

Тропарь пророчества, глас 2: Содержай концы, гробом содержатися изволил еси, Христе, да от адова поглощения избавиши человечество и, воскрес, оживиши нас, яко Бог Бессмертный.

Держащий всего мира концы, благоволил Ты быть удержаным гробом, Христе, чтобы от поглощения адом избавить человеческое естество и, обессмертив, оживить нас, как Бог бессмертный.

Прокимен, глас 4: Воскресни, Господи, помози нам / и избави нас имене ради Твоего.

*Стих:*

Бóже, уши́ма на́шима услы́шахом, и отцы  
на́ша возве́стиша нам.

*Диакон:*

Премудро́сть.

*Чтец:*

Пророче́ства Иезекии́лева чте́ние.

*Диакон:*

Во́нмем.

*Чтец:*

Была́ на мне рукá Госпóдня, и Госпóдь вывел меня  
Духом и постáвил меня среди по́ля, и онó было  
полнó костéй, и обвел меня кругóм óколо них,  
и вот весьмá много их на повéрхности по́ля,  
и вот они весьмá сúхи.

И сказа́л мне: «Сын человéческий! Оживúт ли  
кóсти сии?»

Я сказа́л: «Гóсподи Бóже! Ты зна́ешь это».

И сказа́л мне: «Изреки прорóчество на кóсти сии  
и скажи им: „Кóсти сухие! Слúшайте слóво  
Госпóдне!“ Так говорит Адонаи Госпóдь ко-  
стям сим: „Вот, Я введú Дух жизни в вас.  
И обложú вас жилами, и выращу на вас плоть,  
и покрóю вас кóжею, и введú в вас Дух Мой,  
и оживете, и узна́ете, что Я есмь Госпóдь“.

И я изрек прорóчество, как повелéл мне Госпóдь;  
и когда́ я прорóчествовал, произошел шум,  
и вот движéние, и стáли сближáться кóсти,  
кость с костью своёю. И видел я: и вот, жилы  
были на них, и плоть выросла, и кóжа покрыла  
их свéрху, а Духа нé было в них.

Тогда́ сказа́л Он мне: «Изреки прорóчество Дúху,

изреки прорόчество, сын человéческий, и скажи Духу: так говорит Адонаи Госпóдь: „От четырех ветróв приди, Дух, и дохни на этих мертвых, и они оживут“.

И я изрек прорόчество, как Он повелéл мне, и вошел в них Дух, и они ожили, и стáли на нóги свои — весьмá, весьмá великое пólчище.

И сказал Госпóдь мне: «Сын человéческий! Кóсти сии — весь дом Израíлев. Ибо они говорят: „Иссóхли кóсти на́ши, и погибла надéжда на́ша, мы отóрваны от кóрня“.

Посемú изреки прорόчество и скажи им: так говорит Адонаи Госпóдь: „Се, Я открою гробы вáши и выведу вас, нарóд Мой, из гробóв вáших и введú вас в зéмлю Израíлеву.

И узнаёте, что Я есмь Госпóдь, когда открою гробы вáши и выведу вас, нарóд Мой, из гробóв вáших, и вложú в вас Дух Мой, и оживете, и постáвлю вас на земlé вáшей, и узнаёте, что Я, Госпóдь, сказал это — и сдéлал“, — глагóлет Адонаи Госпóдь. ([Иез 37:1-14](#))

Прокимен, глас 7: Воскресни, Господи, Боже мой, да вознесется рука Твоя, / не забуди убогих Твоих до конца.

*Стих:*

Исповéмся Тебé, Гóсподи, всем сéрдцем моим, повéм вся чудесá Твоя.

## АПОСТОЛ

*Диакон:*

Премудрость.

*Чтец:*

К Коринфянам послания святаго апостола  
Павла чтение.

*Диакон:*

Вонмем.

*Чтец:*

Братия! Мáлая заквáска квáсит все тéсто. Уда-  
лите же стáрую заквáску, чтобы вы были нóвым  
тéстом, не скисшим, какими вы и являетесь,  
ибо уже зáклан в жéртву за нас наш Пасхáльный  
Áгнец — Христóс. Поэтому стáнем прáздновать  
не со стáрой заквáской, не с заквáской порóка  
и зла, но с опréсноками чистоты и истины.  
Христóс искупил нас от проклятия Закóна,  
приняв вмéсто нас проклятие на Себя, ибо  
написано: «Прóклят всякий, повéшенный  
на дréве». (Втор 21:23) Так благодаря Иисúсу  
Христú благословéние, дáнное Авраáму, стáло  
благословéнием язычников; так мы по вере по-  
лучили обéщанного Дúха. (1 Кор 5: 6–8; Гал 3: 13–14)

### **АЛЛИЛУАРИЙ С ПАСХАЛЬНЫМИ СТИХАМИ**

*Стих 1:*

Да воскреснет Бог, и расточатся врази Его,  
и да бежат от Лица Его ненавидящий Его.

*Стих 2:*

Яко исчезает дым, да исчезнут,  
яко тает воск от лица огня.

*Стих 3:*

Тако да погибнут грешницы от Лица Божия,  
а праведницы да возвеселятся.

## **ЕВАНГЕЛИЕ (ОТ МАТФЕЯ, МФ 27: 62–66)**

На другой день, который следует за пятницею, собрались первосвященники и фарисеи к Пилату и говорили: «Господин! Мы вспомнили, что обманщик тот, еще будучи в живых, сказал: «После трех дней воскресну; итак, прикажи охранять гроб до третьего дня, чтобы ученики Его, придя ночью, не украли Его и не сказали народу: «Воскрес из мертвых»; и будет последний обман хуже первого».

Пилат сказал им: «Имеете стражу; пойдите охраняйте, как знаете».

Они пошли и поставили у гроба стражу, и приложили к камню печать.

### **СУГУБАЯ ЕКТЕНИЯ**

### **ПРОСИТЕЛЬНАЯ ЕКТЕНИЯ**

### **И МОЛИТВА ГЛАВОПРЕКЛОННАЯ**

### **ОКОНЧАНИЕ**

*Священник:*

Премудрость.

*Хор:*

Благослови.

*Священник:*

Сый («Сущий» — Исх 3:14), Благословен Христос, Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

*Хор:*

Аминь. Утверди, Боже, святую Православную веру православных христиан во век века.

*Священник:*

Пресвятая Богородице, спаси нас.

*Хор:*

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога-Слово рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

*Священник:*

Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.

*Хор:*

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Господи, помилуй (трижды). Благослови.

## ОТПУСТ

*Священник:*

Христós Истинный Бог наш, молýтвами Пре-  
чистыя Своей Мáтере и всех святых, помíлует  
и спасéт нас, яко Благ и Человеколюбец.

## МНОГОЛЕТИЕ

### СТИХИРА ПРИ ЦЕЛОВАНИИ

#### СВ. ПЛАЩАНИЦЫ, ГЛАС 5:

Приидите, ублажим Иосифа приснопáмятна-  
го, в нощй к Пилату пришéдшаго и Животá  
всех испросíвшаго: дажь ми Сего Стрáнного,  
йже не имéет где главы подклонити; дажь  
ми Сего Стрáнного, Егоже ученик лукавый  
на смерть предадé; дажь ми Сего Стрáнного,  
Егóже Мати зрящи на Кресте вýсяща, рыдá-

ющи вопия́ше и ма́терски восклицáше: увы  
Мне, Чадо Моé! Увы Мне, Свéте Мой и Утрóба  
Моя возлюбленная! Симеóном бо предречéнное  
в цéркви днесь собы́тся: Моé сердце ору́жие  
прóйде, но в ráдость воскресéния Твоего плач  
преложí. Покланя́емся страстéм Твоим, Хри-  
сте, покланя́емся страстéм Твоим, Христе, по-  
кланяемся страстéм Твоим, Христе, и святому  
воскресéнию.

Придите, прославим Иосифа, навеки памятного, ночью  
к Пилату пришедшего и Жизнь всех испросившего:  
«Отдай мне Сего Странника, Который не имеет, где  
главу приклонить; отдай мне Сего Странника, Которо-  
го ученик коварный предал на смерть; отдай мне Сего  
Странника, Которого Мать, видя висящим на Кре-  
сте, с рыданиями взывала и по-матерински воскрицала:  
«Увы Мне, Дитя Мое! Увы Мне, Свет Мой и Жизнь Моя  
возлюбленная! Ибо предсказанное в храме Симеоном  
в сей день сбылось: Мое сердце меч пронзил, но в радость  
о воскресении Твоем плач претвори!» Поклоняемся  
страданиям Твоим, Христе. Поклоняемся страданиям  
Твоим, Христе. Поклоняемся страданиям Твоим, Хри-  
сте, и святому воскресению!

## 1-Й ЧАС

Читается 1-й час по обычанию и завершается служба.